责任编辑:杨金行 美编:于仁智 校对:蔡斌 组版:邓扬海



## **必二十大时光**

金湾奋进时

从高空俯瞰金湾区,西南端黄茅海畔,亿吨大港巨轮穿梭,载着来自全球的货物往来如织;东南端海天交接处,频繁起降的航班,迎来送往八方宾客。金湾作为区县级行政区,同时拥有机场、港口

两大交通枢纽,这在全国都是少有的。 党的二十大报告提出加快建设交通

强国。认真学习党的二十大报告,身处金湾区机场、港口等交通工程一线的建设者们深受鼓舞。大家纷纷表示,要一心一意跟党走,在新征程上踔厉奋发、笃行不怠,用奋斗向人民交出满意的答卷,为中国式现代化建设添砖加瓦。

在成为干万级机场后,当前,珠海金 湾机场正在加速推进改扩建工程,T2航 站楼计划2024年投入运营;2013年就已迈入亿吨大港行列的高栏港,多个泊位正在加快推动建设。

围绕港口和机场"双港"枢纽,金湾还将加快高栏港集装箱码头三期等一批基础设施建设,打造国家综合运输体系重要枢纽港和全国沿海主要港口。同时,大力推进机场国际口岸开放,高质量建设区域性枢纽机场,进一步发挥"双港"联动效应,增强产业协同功能。

## 湾区之翼迎展翅 机场改扩建工程加速成势成型

10月20日,在珠海机场改扩建 工程现场,塔吊起落、车声轰隆,建设 者们正加紧开展各类焊接作业,新建 T2航站楼已展开"湾区之翼"。不远 处的珠海机场综合交通枢纽也应声 而动,一个立体多维、人车分流、智能 高效、空陆一体,具有航空航天特色 的生态服务型城市枢纽综合体渐渐 打造成型。

记者了解到,在保障机场正常运转前提下,来自中建二局等单位的建设者们正奋力攻坚,推动工程加快建设。目前,T2航站楼南指廊、东指廊、西指廊不少区域的玻璃幕墙已安装就绪,外立面雏形已现,整个航站楼幕墙安装已超60%,金属

屋面安装已达75%,将力争春节前 全部完成,明年开始进入航站楼内 部装修阶段。

近年来,珠海机场客运量呈现井喷式增长,在只有23个机位的前提下,2018年实现旅客吞吐量破千万人次。为满足珠海机场快速增长的业务需要,包括新建T2航站楼及站坪、飞行区滑行道等项目在内的珠海机场改扩建工程于2019年启动。

T2 航站楼总建筑面积约 19.1 万平方米,是现有航站楼面积的 2 倍。T2 航站楼与T1 航站楼同时运行 后,可满足年旅客吞吐量 2750 万人 次、年货邮吞吐量 10.4 万吨、年客机 起降19.8万架次的运营需求。而飞行区新建的第二滑行道、新建机坪投入使用后,将增加28个机位,可有效提升机场竞争力,吸引更多航空公司开辟航线。

"项目从一开始,就以高标准严格要求,一边是如火如荼的项目建设,一边是飞机照常起飞、降落,我们既要保证现有T1航站楼的正常运营,还要确保正在建设的T2航站楼的施工进度,仅钢结构网架就需要焊接球体9446个,杆件5万余条,施工量极大。"中建二局珠海机场改扩建工程项目副经理高全龙介绍,围绕"湾区之翼,山海航城,碧波银贝,花园空港"设计理念,T2航站楼金属屋

面所涉及的拉杆、面板需要进行拉弯处理,满足抗风要求的同时,又要配合"碧波银贝"造型的需要,施工难度很大;而玻璃幕墙的安装,误差也必须控制在2毫米以内。

为此,项目团队扎根生产一线,研究施工方法,从以BIM技术为核心的智慧建造技术体系的运用实现"不停航"施工的目标,到GRF装配式绿色护坡、装配式钢结构桩基检测平台、德国塔ST-100支撑体系、不锈钢拉杆式幕墙结构等大量的四新技术的运用,再到"螺栓球网架防假拧""楼面拼装,分区累积提升"等技术的采用,通过一系列创新技术的落地,项目建设有条不紊、逐步推进。

## 亿吨大港再起航 高栏港新增10万吨级卸船泊位

高栏港经济区是珠江口西岸首 个国家级经济技术开发区,拥有珠三 角西岸最大吨位的液体化工品和散 货码头泊位,是广东省参与"21世纪 海上丝绸之路"建设的重要窗口。 2021年,高栏港吞吐量达1.17亿吨, 奠定了珠海作为华南地区重要国际 港口物流中心的地位。

当前,珠海高栏港以煤炭等大宗散货和集装箱运输为主。记者了解到,珠海高栏港主要接卸从黄骅港、秦皇岛港和天津港等北方港口下水的国内煤和来自越南、印尼等国的进口煤,集中转、分销、仓储、配

煤等多种功能于一体,通过江海联运及铁路和公路联运的方式,满足珠三角及西江沿线煤炭市场的需求,辐射至内陆江西、湖南等地区,并逐步发展成为华南地区最大的进口煤中转基地、混配煤基地和块煤筛分基地。

为强化区域能源储运体系,适应 腹地在建电厂和钢铁项目煤炭及铁 矿石等散货运输需求,进一步扩建珠 海国家应急煤炭储备基地,国家能源 集团珠海港务公司(以下简称国能珠 海港务)投资11.6亿元建设珠海港高 栏港区国能散货码头工程。该项目 于今年年中取得省发展改革委立项 核准批复,9月底正式开工,目前正按 预期稳步推进建设。

该项目计划在已建成的一期项 目国家级煤炭应急储备基地基础上, 新建1个10万吨级卸船泊位(结构按 15万吨级设计)、2个5000吨级装船 泊位,新增年设计通过能力1750万吨(其中卸船能力1230万吨、装船能 力520万吨)。

项目投用后,国能珠海港务将拥有10个泊位,年总设计通过能力为6830万吨(其中卸船能力3250万吨、装船能力2580万吨、装火车能力1000

万吨),港口岸线总长1890米。

"该项目是在一期项目基础上,通过新增港口集疏运系统,从而完善储运、集运、转运整个体系。"国能珠海港务党委委员、副总经理王军告诉记者,该项目预计2024年年底完工,建成后公司的煤炭进港量的约20%,占广东省主要码头的约20%,占粤港澳大湾区煤炭进港量的约三分之一,将进一步提升国家能源集团在华南地区的煤炭保供能力及珠海国家应急煤炭储备基地储运能力,有效保障粤港澳大湾区的能源供应及能源安全。



10月20日,珠海机场改扩建工程现场,新建T2航站楼已展开"湾区之翼"

# 广东林工高端工业装备制造项目落户平沙镇 达产后预计年产值超4.5亿元

本报讯 记者蒋毅槿报道:10月20日,记者从金湾区平沙镇人民政府获悉,该镇近日与广东林工工业装备有限公司进行了签约落户仪式。根据协议,广东林工工业装备有限公司计划在平沙镇投资建设高端工业装备制造项目,主要从事反应釜、容器、换热器等高端工业装备的系统设计和智能制造,产品将广泛应用于新材料、新能源、生物医药、环保电力等领域,总投资2.1亿元,全部达产后预计年产值超4.5亿元。该项目将作为平沙镇首个拿地即动工试点,落成后可进一步完善金湾区的主导产业链条。

广东林工工业装备有限公司于2016年成立,是广东省实力领先的大型高端智能化装备制造企业,通过自主研发获得近40项专利,连续多年被评为广东省高新技术企业、广东省科技型中小企业、广州市专精特新企业,发展势头强劲。

近年来,平沙成功引进格力、纳思达、一博科技、新茂义齿等一批优质项目,初步形成以高端打印设备和智能装

备两个高能级产业为引领的"2+N"现代 产业发展新格局,镇域经济发展进入快

今年以来,平沙镇围绕市、区重大决策部署,牢固树立"产业第一,项目为王"鲜明导向,全力开展招商引资,推动全镇经济高质量发展。工业增长稳定,1-9月全镇实现规模以上工业产值185.46亿元,同比增长5%;规模以上工业增加值41.7亿元,同比增长10.6%;全社会固定资产投资69.21亿元,同比增长28.1%,其中工业投资32.76亿元,同比增长88.6%。招商成效显著,引进千万元以上投资项目40个,投资额合计约44亿元,其中亿元以上制造业项目9个。项目加速落地,截至目前,全镇新增开工项目37个,新增竣工项目38个。

下一步,平沙镇将继续以"产业第一"为工作总抓手,聚焦产业链拓展,不断提高招商引资质量,全力打好第四季度招商引资百日攻坚战,为金湾区的产业发展贡献平沙力量。



金湾区平沙镇纳思达激光打印机高端装备智能制造项目。本报记者 张洲 摄

#### 金湾区人民法院 获评广东省依法治省工作先进单位

#### 

本报讯 记者蒋毅槿报道:近日,广东省委作出决定,授予39个单位"广东省依法治省工作先进单位"称号,授予80人"广东省依法治省工作先进个人"称号,其中珠海市金湾区人民法院获评广东省依法治省工作先进单位,为全市法院系统唯一获评该称号的单位。

据悉,此次表彰的是2019年以来,全

省各地各部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,紧紧围绕"1+1+9"工作部署,深入推进法治广东建设,全面依法治省取得新成效,涌现出一批信仰法治、厉行法治、捍卫法治,为建设更高水平法治广东作出积极贡献的先进单位和先进个人。

金湾区人民法院努力营造尊法、学法、 守法、用法浓厚氛围,为建设法治金湾提供 强有力的司法保障,取得有力成效。近年 来,先后获得"全国法院先进集体""全国优 秀法院"及全省国家机关"谁执法谁普法" 创新创先优秀普法项目等称号和奖项。

#### 以零星工程解决居民"烦心事"

平沙镇沙美社区有了新变化

本报讯 记者蒋毅槿报道:今年以来,平沙镇以群众需求为导向,持续扎实、规范、高效推进"民生微实事"项目落地,通过一件件微小的实事,扩大居民群众的"幸福拼图"。近日,沙美社区结合"民生微实事"项目,通过实施路面硬底化、修建排水沟等28处零星工程,解决居民的"烦心事"。

"家门前这条路太坑洼了,出去很不方便,下雨天根本不敢走。""可不可以帮忙修一下我家屋后这堆杂草地,不好看而且蚊虫又多"……不久前,沙美社区收到部分居民反映的关于自家屋前屋后路面存在的问题。

为解决居民反映的问题,沙美社区 党委迅速开展意见收集行动,收集居民 对自家屋前屋后整治的合理需求,通过 整理和研讨,申报并实施沙美社区居民屋前屋后零星整治工程"民生微实事"项目,解决居民的"烦心事"。

据了解,本次项目零星工程施工面积小到0.8平方米,大到216平方米,共28处零星工程,总施工面积1167平方米,通过路面硬底化、修建排水沟等措施对居民屋前屋后进行整治,改善了人居环境。"真的要感谢社区帮我们扮'靓'了家门口,周边环境变好了,出行方便了,人都舒服多了!"居民罗姨开心地说。

沙美社区相关负责人表示:"'民生无小事,枝叶总关情',居民的小事就是我们的大事,接下来,沙美社区将坚持以群众需求为导向,主动向群众收集'微需求',为民提供'微服务',为民办好'微实事'。"

### 丰富文化生活 提升综合素养

金湾智造大街工联会多元化服务职工



本报记者 张洲 摄

本报讯 记者蒋毅槿报道:连日来,珠海金湾智造大街工会联合会以"党建引领聚合力助力产业逐浪高"为主题举办系列活动,精彩纷呈的活动受到了职工们的交口称赞。

其中,为期两个月的智造大街最美劳动者评选活动,历经筹备、候选人公示、投票和颁奖等环节,最终选出10名智造大街2022年度"最美劳动者",并于10月15日举行了表彰会。

智造大街工联会还根据职工的实际 生活工作需求,开展多元教育活动:包括 组织职工参观学习红旗镇方志馆,通过感悟革命先辈艰苦奋斗的精神,激励职工团结拼搏、实践创新;组织职工参观珠海市人防公共安全教育馆,培养产业安全防范意识,牢固树立消防安全理念,使职工更加深刻了解人民防空的重要地位和意义。

据介绍,珠海金湾智造大街工会联合会于2020年9月29日成立。成立以来致力于打造职工"有事到此诉求,无事来此活动"的阵地,至今已举办了大小活动累计60余场,活动人数达5000余人次,进一步丰富了职工文化生活。